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„Az Angyalföld titkai“
A legújabb Ubrlk Borbála

0 bcsület gyilkosai 
Egy idő óta a magyar társadalmat 

és közéletet furcsa betegség fogta el. 
Furcsának nevezzük, noha épen olyan 
joggal undorítónak is mondhatnék. 
Az emberek egvmásközti érintkezésé­
ben bizonyos hidegség, tartózkodás 
figyelhető meg, melynek közvetlen 
okozója a bizalmatlanság, a gyanú, 
a félieértés. Mindenkiben gazembert 
látunk, vesztegetőt, panamistát. Ha 
valaki valamely szállítást nyer, vala­
mely kedvező üzlethez jut. ha meg- 
bizha ósága vagy képességei tényleg 
előre látható eredményekkel járt, 
akkor mindjárt ott szállong körülötte 
a gyanú árnyéka, a becsület gyilkosa 
képében, — mely mindent sötét 
szürke színbe von be, s mely azon­
nal meggyanúsítja még a legtisztes­
ségesebbeket is. hogy az elért ered­
ményt nem tehetsegének, rém ké­
pességének, nem munkájának kö­
szönheti, hanem valamiképen kijárta, 
kivcszlepette, kipanamázta.

Panamista I Ez ma minden közéleti 
tevékenységet kifejtő polgáitársunk 
hízelgő jelzője. Senki sem gondol 
azzal, milyen megbecstelenítő, milyen 
lealacsonyító megbélyegzést követnek 
el ezzel. Nem gondolnak rá, hogy 
a terjesztendő hir, hí még oly cse­
kély anyagból táplálkozik is, mindig 
talál hiszékeny telkekre, a kik azután 
továbbterjesztve az aljas rágalmat, 
végtéi e olyan feneket kerítenek 
annak, hogy végeredményében még 
az is hitelt ad a gyanúsításnak, aki 
különben teljesen meg van annak 
ellenkezőjétől győződve

S vájjon honnan az erkölcsök, a 
közéleti leromlás ez elfajulása ? Mi­
nek tulajdonítsuk ennek az épen 
nem magyaros szokásnak térhódítá­
sát ? Miéit pusztít ez a gyanúsító 
láz, ez a hátmögi politika közéle­
tünkben ? Mi fertőzte meg annyita 
társadalmunkat, hogy minden lelki­
furdalás nélkül szolgáltat ki tiszte­
letre i éltó egyéneket a megvetésnek, 
megbélyegzésnek, a közutálatnak. 
Nem törődik azzal, hogy soha senki 
e.égtételt ezért néki nem szolgálhat, 
mert mindig fog akadni s nem is 
egy, aki daczára a czáfolatoknak, 
még mindig inkább a rágalomnak, 
mint a védekezésnek ad hitelt.

Hiába bizonykodik az illető, hiába 
igazolja aktákkal, tanukkal, okiratok­
kal, intakt, tisztességes eljárását, a 
gyanútól kikezdett közvéleményt már 
nem tudja megmásítani s egész élete

végéig viselnie kell majd azt a 
keresztet, mit a könnyelmű rágalom, 
a gyanúsítás, a megbélyegző szándék 
reá sütött.

S most éli fénykorát ez a becsü­
let gyilkoló láz. Ma mindenki, aki­
nek tisztességes nyakkendője, önér­
zetes fellépése s esetleg képzettsége, 
tehetsége van magasabb czélok s 
dolgok elérhetésére, azt már meg­
támadja a gyanú és rágalom, hogy 
rövidesen kivégezze s átadja a köz­
megvetésnek.

Vájjon rendjén van-e ez a dolog ? 
Kultúráltomban, müveit országban 
szabad ilyennek megtöiténnie ? Sza­
bad azokat, kik a társadalmi életben, 
a közéletben szerepet játszanak, 
csupán azért, mert képességeik erre 
predesztinálják, mert meg van min­
den qualifikácziőjuk arra nézve, hogy 
tényleg szerepet játszanak a társa­
dalmi s ezzel egybefüggő közéletben 
— megrágalmazni, meggyanúsítani.

Eiős tisztitó áramlatra van szük­
ségünk. mely elsöpri ezt a felesleges, 
a közé.elre bénitólag nehezendő 
panama szimatolást. El kell tűnni a 
magyar közéletből a könnyelmű 
meggyanusitásnak, a mindent meg­
rágalmazni igyekvő duiva törekvés­
nek, a becsület gyilkosainak, hogy 
egy szebb és boldogabb korszak 
válthassa fel, az áldatlan, minden 
haladást és fejlődést meggátló bete­
ges állapotot, mely nemcsak a köz­
életben érezteti pusztító, gyilkoló 
hatását, hanem egész társadalmi és 
nemzeti életünket is megmételyezni

Ha ezt elérjük, ha csirájában meg­
tudjuk fojtani azokat a baktériumo­
kat, melyek ezt a veszedelmes lázat 
előidézik és teijesztik, akkor talán 
jobb időket remélhetünk és az or­
szágra is szebb és jobb napok virrád- 
hamak, a mai sivár, szomoiu, sötét 
jelennél . . .

Magyar hazafiság
A „ Tulipán Szövetség Magyar 

védöegyeslilct“ vasárnap tartotta köz­
gyűlését, Somssich Tihamér gróf el­
nöklete alait. Módosították az alap­
szabályokat és az egyesület neve 
ezentúl egyszerűen, ridegen Magyar 
védőegyesillet lesz. És a tulipán ? 
Elfagyott, mert szalmaláng volt 
csupán, ami életet adott neki. Szalma­
láng, mely nagyot lobban, egy-két 
pillanatig világit s aztán elhamvad.

Visszamarad egy csipetnyi szürke 
hamu. Ennyi az egész.

Hisz csak ez a hasonlat igazsága 
ne illenék ránk magyarokra. De 
lépten, nyomon bebizonyítjuk, hogy 
minden megkezdett dolognál, úgy 
egyeseknél, mint az egész társada­
lomnál a lelkesedés nem más, mint 
szalmaláng.

Pedig ha valahol, úgy nálunk, a 
mi szűkös, szorult rendezetlen vi­
szonyaink, felforgatott társadalmi 
állapotaink között volna legnagyobb 
szükség az állhatatosságra, a rendü­
letlen kitartásra. Azért vajúdik a 
legtöbb kérdés évtizedekik. Hol fel­
színre kerül, hol pedig vissza kerül 
a raktárba, mert csak pillanatig tu­
dunk lelkesedni érte.

Valóban úgy vagyunk mi, — a 
nagy nemzeti kérdésekkel ép úgy, 
mint a szocziális és társadalmiakkal, 
— mint a réten a lepkék után fut­
kosó gyermek, a ki hol az egyiket, 
hol a másikat űzi. Ha megunja: 
abba hagyja. Játszó lelkének keres 
más fog alkozást. Gyülésezni szere­
tünk. A lelkes, fényes szónokto'okat 
jól esik hallanunk A szónoki hatás 
alatt, a feklvasó meleg telemben 
talán sokan rögtön készek a cselek­
vésre A lélekben megfogan, gyöke­
ret ver az erős elhatározás. De ha 
kikerülünk az ünnepi hangú at ha­
tása alól és a hétköznapok szürke­
ségében a kenyérkereset nyűgözi le 
erőnket, akkor már elszállott a 
mámor, meggyengül az erős elhatá­
rozás és kesernyés tezignáczióval 
átengedjük magunkat az események 
szabad folyásának.

Ha nincs mellettünk az, aki a 
lelkesedés tüzét folytonosan élessze 
bennünk: akkor elernyedtink és 
tartós cselekvésre, nagy dolog vég­
hezvitelére képtelenek vagyunk. Ez 
beteges állapot, melyből ha kitud­
nánk gyógyulni, akkor Magyaror­
szág volna a tettek, a társadalmi 
alkotások mintaországa.

Hogy állításomat beigazoljam, erre 
csak egy-két konkrét esetet kell felhoz­
nom. Ott van a tulipán mozgalom. 
A jelvény fityegett a kabáton, a 
keblek dagadtak az önérzetiől. Nézz 
ide világ, itt díszük a tulipán. Resz­
kess Ausztria, mert rögtön elvágjuk 
azt a gazdasági eret, melyből eddig 
dúsan táplálkoztál. Ne higyjük azon­
ban, hogy talán az osztrák iparos­
nak, gyárosnak rögtön «az inukba 
szállott a bátorságuk. Nem. Ók 
jobban ismerik a magyar nép lelki 
világát, hirtelen felbuzdulását és 
tisztában voltak azzal, hogy a magyar

hazafiság csak szalmaláng —- fel­
lobog . . . elhamvad . . .

Aminthogy igaz is.
Ma azon a kerékvágáson hala­

dunk, amelyen régen. A mozgalom 
ideje alatt is ép úgy vettük a magyar 
jeivényes osztrák árut, mint azelőtt.

Vagy itt van a kivándorlás kér­
dése, mely nemzeti fon osságát te­
kintve elsőrendű. Tanácskozásokat 
folytattak bőven, egy-két to rnai in­
tézkedést is megtettek. Sót még 
törvénynyel is szabályozták. És az 
eredmény ? A hajók még ma is 
tömve vannak fajmagyar kivándor­
lókkal. E kérdés lekerült a napi­
rendről, nem azért, mert talán már 
elvesztette aktuáliiását, hanem azért, 
mert ma a közvéleményt inkább ér­
dekli a Haverda, a Steinheilné, a 
Borowszka ügye, mint bármi más.

Társadalmunk eme lelki abnornv.s 
állapotát vizsgálva, lehetetlen csak 
egyszerűen napirendre térnünk fe­
lette.

Mi okozza eme gyarlóságunkat ? 
Talán a rossz, ferde irányú nevelés, 
vagy a felületes műveltség, vagy 
állandó betegsége ez társadalmunk­
nak ?

Feleljenek meg e kérdésre a
szoczio’ogusc1-.

Azt azon! an konstatálhatjuk, hogy 
szalmaláng lelkesedéssel és az ezt 
követő visszaéléssel igen sok, szép 
életrevaló eszmének ássuk meg a 
sírját. Vessük !e magunkról a 
könynveimüségből fakadó hirtelen 
felbuzdulást, ha nem érzünk ma­
gunkban elég erős akaratot arra, 
hogy czélunkaf következetes és tar­
tós munkával meg tudjuk valósitan'; 
akkor inkább ne legyünk semmi 
eszmének se a kedvezményezője, 
mert a szalma'áng ki lobban s a 
sikertelenséggel az eszme is veszíti 
szépségét, varázserejét.

fl Rapid HllEdeEiBtt
A képviselő urak.

Változott a helyzet I Választási 
szelek fujdogálnak! Ki tudja ma 
még, mit hozhat a holnap ?

Az országgyűlési képviselők diuk- 
kolnak. Számosán azok közül, akik 
kerületükkel szemben nem teljesítet­
ték kötelességeiket, félnek az uj 
választástól. Hányán számoltak be 
választóiknak ? A legtöbbje feléjük 
se nézett. Most majd főnnek és kérik 
a nép szavazatot és bizalmát. Persze 
meg kell nekik adni! Mert kérik és
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nének azok az urak egyébként ? 
Mikor már a bölcsőkortól nem mun­
kára, hanem képviselőségre nevel­
ték .. . Hisz élni is kell. De be­
számolni majd csak az uj prográmm- 
beszéd alkalmával fognak, ha ugyan 
lesz miről beszámolni . . .

Taniiósore.
Bizonyítványt hamisítóit liamini 

László unini néptanító. Rájöttek a 
hamisításra. Börtönbe kerül. A ret­
tentő nyomor kényszeritette rá. A 
szegény ember, amikor végeznie 
kellett volna már, majd leroskadt áz 
anyagi gondoktól. Családjának, öz­
vegy édes anyja és testvéreinek már 
égetően szüksége volt a támogatásra, 
tovább nem bírták a nyomort. Állás 
kínálkozik, jó tanítói állás, messze 
vidéken, ahol a szegény diploma 
nélküli ember valamely rokona be­
folyását érvényesítheti, hogy meg­
válasszák tanítónak. Ilyen körülmé­
nyek között hamisította a diplomát. 
Rájöttek a hamisításra, börtönbe 
kerül a szerencsétlen, aki ahelyett, 
hogy koplalt volna, ily módon akart 
állandó keresethez jutni. Csalt, hogy 
ne kelljen éhezni' családjával . . . 
Fájdalom, még mindig ilyen nálunk 
— a tanítók sorsa . . .

Kellemetlen névcsere.
Egy Nagy Károly nevű úri ember 

a múlt héten elutazott Budapestről. 
Útközben kissé többet ivott, mint 
kellett volna, el is álmosodott, el is 
aludt. Hogy meddig aludt, azt nem 
tud<a volna megmondani. A mi 
emberünk aludt mélyen, aludt még 
akkor is, amikor a vonat megérke­
zett Nagy-Károlyba. A kalauz elvál­
totta magát:

— Nagykároly! — kiszállni.
A derék ur hallva a nevét, felriadt, 

kanta a czókmókját és sielett le a 
kocsiról. A vonat elrobogott.

Almos szemmel nézett körül, mikor 
egyszerre he robog egy vonat és azt 
hallja :

Nagykároly! bcszállani!
Károly fílálomban siet fel­

kapaszkodni a vonatra, beczipelődik 
egy kocsiba, leül és nyomban elalszik. 
És mire reggel felébredt — ismét 
Budapesten volt.

Azóta folyton azon töpreng, ki 
kiabálta az ő nevét, ki csinálta vele 
ezt a rossz viczczet . . .

18 fillér miatt.
Nagyváradon, a héten mulatságos 

és mégis szomoi u eset történt.
Egy nagy iparvállalat irodájába 

délelőtt beállított a végrehajtó. A 
végrehajtó, a becsüs, meg a dobos 
az ő dobjával.

— Árverelni jöttünk kérem alássan,
A vállalat főnöke méltán döbbent 

meg a szigorú komissió láttára s 
egyhamar nem tudta elgondolni, 
micsoda elfelejtett adóssággal hozta 
nyakára a liczitácziót. Kuszenda Fri­
gyes végrehajtó kiterjesztette az 
írásait, amiből kitűnt, hogy haj nagy 
a baj, 18 azaz tizennyolez kemény 
fillérrel adós a nagy vállalat a 
munkásbetegsegitő pénztárnak.Tizen- 
nyolcz fillér befizetetlen betegsegélyző 
járulékkal.

És mit tehetett a pénztár, amikor 
könyveit átvizsgálva a tartozásra 
bukkant ? Egyik tisztviselő átiratot 
fogalmazott,"az átiratot letisztázták, 
iktatták, lajstromozták, megszámozták 
s elküldték a város főkapitányának. 

— A 18 fillér hátralékot sürgősen

Nagy

níöíícRaa komor
átirat.

Mit tett erre a főkapitány? A nil 
a Bach-szimptómából maradt bürok­
ratizmus szelleme szerint kötelessége. 
Tenger írásbeliség árán mozgósította 
a közigazgatás apparátusát s hajrá 
Hezitálni! . . .
... A derék végrehajtó, mikor az 

! Írásait kiteregette, csóválta a fejét, 
aztán mosolygott:

— Ne tessék fáradni. Kifizetem 
én ezt a hátralékot.

Persze nem került erre a sor. De 
bizony olyan dolog ez, hogy a 
végrehajtó is bosszankodik rajta. 
Mennyi munka, mennyi idő veszett 
kárba 18 fillér miatt, amit talán egy 
telefon szóra is be lehetett volna 
hajtani.

Cíigány szerelem.
A köznapi élet lüktető forgatagá­

ban, mintha egy kis romantikus 
vi'ág elevenedne föl, a nagy sze­
relmi szenvedélyek kora, hogy meg­
hassa az érzékeny sziveket. Puha 
leányszivek lágyuljatok cl, piczi kis 
cpeiejkak görbül letek sírásra, szen­
timentális poétalel kék higyjetek örök- 
kön-örökké a szerelem mindenható 
hatalmában e bájos eset hallatára: 
egy ungvári czigány, rézszinü és 
feketeszemü, szenvedélyes, tüzes 
sarja a Faraók ivadékának, meg­
szöktette egy ungvári csárdásgazda, 
illatos szép virágszálát. A szenzá- 
cziós szöktetési regény első fejezete 
pénteken játszódott ie. A második 
fejezet Debreczenbcn fog kezdődni, 
amerre a szerelmes pár útját vette, 
a harmadik fejezetet, mely egyúttal j 
a regény vége lesz, a rendőrségj 
fogja megírni, mely egyelőre, mit í 
tehet egyebet, körözi a szerelmeseket.

jegyző,
ka

8 legújabb
Rémregénybe illő, borzalmas eset­

ről értesít bennünket zákányi levele­
zőnk. A kapzsiság, a haszonlesés 
Ubrik Borbála esetét ismételte meg. 
A rémes eset részletei a kővetkezők:

Zákány közvetlen szomszédságá­
ban, de már a Zalavárniegyéhez 
tartozó Légrád községben a falu 
egyik meglehetősen jómódú család­
jánál volt már nyolez év óta tar­
tásra elhelyezve egy Persa Rozália 
nevű 20 éves félkegyelmű árvalány, 
kit eltartói annak fejében vettek 
házukba, hogy a leány kis ingatlan 
jószágának hasznát élvezik és majd­
nem a birtok is az ő tulajdonukba 
megy át. Sanyarú sorsa volt a csa­
ládnál az első naptól fogva a sze­
gény hülye teremtésnek, de amit a 
legutóbbi két év alatt vele művel­
tek, az meghaladja a rémregények 
efajta történeteit is.

A szerencsétlen nőt „eltartói“ 
mintegy két évvel ezelőtt ugyanis 
kitelepítették a lakásban levő odú­
jából és az udvar végén álló disznó­
ólba zárták. Itt a leit hatatlan piszok­
ban felrengett azóta a boldogtalan 
teremtés, kit éheztetlek csakhogy 
mielőbb megszabadulhassanak tőle 
a vagyonkájára áskolódók.

Így ment ez egész tegnapelőttig, 
amikor a halálra sanyargatott s min­
den emberi formájától megfosztott 
leányt szenvedéseitől megváltotta a 
halál. Jött a halottkém, aki nem 
hagyhatta szó nélkül a látottakat, 
amit az agyongyötört nő testén ta­
pasztalt. S igy került a dolog a

majd énnek révén a nagy- 
:ánizsal törvényszék vizsgálóbírója 

elé, ki tegnap délután utazott ki a 
törvényszéki orvosokkal Légrádra, 
hogy a borzalmas ügyre világossá­
got derítsenek. A ötvösök fölbon- 
czolták a holttestet, melyben bor­
zalmas dolgokat észleltek.

Mindenekelőtt megállapították, 
hogy az agyonszorongatott leány 
magas növésű, legalább is közép­
termetű volt, mig e két év alatt 
mindössze 122 centiméternyire zsu­
gorodott össze. Mellkasa alig arasznyi 
szélesre ment össze. Gyomra, mely­
ben ételnek nyomát sem találták, 
rengeteg éheztetésre, koplalásra 
vallott. Körmei alatt pedig — melyek 
kezein és lábain állati karom nagy­
ságúvá nőttek — a bonezoló orvo­
sok a disznóólak jellegzetes piszkát 
találták.

Az elhunyt leány gondviselői, ugy- 
lálszik, tartottak tőle, hogy a holttest 
árulójuk lesz, mert azon határozottan 
megállapították azt is, hogy a halál 
után gondosan megmosták, de a 
förtelmes helyen évek során át rá­
rakódó szennyet a bőr ránczaiból 
eltávolítani nem tudták.

A vizsgálóbíró a leány halálra- 
gyötrésével gyanúsítottakat nem hall­
gatta ki, ezt a föladatot egyelőre 
még a csendőrség végzi, mely je­
lentését tán majd megteszi a vizs- 
gáló-biró előtt.
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IMWY JÓZSEF Sirkőrakfárában

IRODALOM MŰVÉSZÉT
GYŰLÖLÖM AZ ÉJSZAKÁT.

Irta: Vértcssy Gyula.

Gyűlölöm én az éjszakát,
Csak szenvedést, gyötrelmet au, 
Mert az éj választ tőled cl;
Mi csak nappal vagyunk közel.

Az éj: tömlöcztaríó pribék,
Hozzá én majd csak halni mék, 
Vagy hogyha nagy beteg leszek, 
Akkor eleget fekhetek.

De addig békén hagyjatok,
Aludni, én nem akarok.
Nyugalmat a nap ad nekem,
Akkor van velem kedvesem.

Az éj ő tőle elszakít 
És aki sirat valakit 
Hosszú során az éjszakáknak,
A’ nem örül az éjszakának.

alföldi s'/imkerüiét. Kada 
kitűnő iró és Kecskemét vá-

* Az 
Elek, a
ros polgármestere, január 29-ere gyű­
lést hivott össze Kecskemétre, melyen 
gróf Festet ich Andor is megjelent és 
melynek ezéija, hogy megalakítsa az 
.Alföldi szinikerületet'Kecskemét szék­
hellyel, Szolnok, Czegléd, Jászberény, 
Nagykőrös, Kalocsa, Félegyháza és 
Csongrád városokkal, mely utóbbi 
városokban nyári színköröket szán­
dékoznak emelni és a szinpártoló 
egyleteket megalakítani.

* Búcsú a színpadtól. Komjáthyné 
Závodszky Teréz, aki 30 éven át 
odaadó buzgalommal és gazdag sike­
rekkel szolgálta a magyar színészet 
ügyét, csütörtökön e hó 3-án vég­
legesen búcsút vesz a színpadtól, 
melynek három évtizeden át egyik 
leglelkesebb tagja volt. Búcsúfellep- 
télll, melyet Kassán, férje társulatá­
nál ünnepelnek meg, egyik legjobb 
szerepét, Sardou „Fcdoráját“ válasz­
totta, mert abban aratta legzajosabb 
és legméltóbb sikereit. Závodszky 
Teréz! a vidék nagyobb színpadán 
é.) a budai színkörben élte le sike­
rekben gazdag művészi pályájának 
legnagyobb -részét és a budai közön­
ségnek becsült és beczézett ked- 
vencze volt, amire úgy a színpadin, 
mint a társadalmi életben bőven rá 
szolgált. A kassai színtársulat a kö­
zönséggel karöltve most azon fára­
dozik, hogy a művésznőt utolsó fellépte 
alkalmából zajos ünneplésben és 
óvácziókhan részesítse.

* A „Magyar színház“ szomba­
ton mutatta "be Kadelburg és Press-

j bér „Sötét pont“ háromfetvonásos 
; bohózatát zajos sikerrel; a főszere- 
j pékben Rélhey, Bcra Paula, Z. Mol- 
; nár, Tárnáv, Bátori Giza, Forrai 
! Rózsi és Csortos nyerték meg a 
\ közönség tetszését.
1 ■ Szerződtetett színészek. Kom-
1 játhy János, a kassai színház igaz­

gatója szerződtette Hevesy Gusztika 
1 naivát; Bállá Kálmán, a pozsonyi 
i színház igazgatója szerződtette Kcndy 
I Boriska anyaszinésznőt, Heves Róla.
: a szatmári színház igazgatója szer 
i ződtette Baghy Gyula főrendezőt, 
j Kövessy Albert, a pécsi színház igaz- 
■ gatöja szerződtette Pásztor Fciikc. 
I énekesnőt, Krecsányi Ignácz, a btida- 
' temesvári színházak igazgatója szer­
ződtette Szappanos Dezső színészi, 
Kovács Böske és Jakab Biri segéd- 
szinésznőket, Mezey Béla, a győri 
színház igazgatója szerződtette Pop- 
rády Árpád súgót, Palágyi Lajos, a 
miskolezi színház igazgatója szer­
ződtette moslaníól kezdődőleg Gyc- 
niss Ede naturburseh-szinészt, szep­
tembertől Aradi Aranka szubbrett- 
énckesnőt, Kiss Mariska vígjátéki 
színésznőt, Verő Janka hősnőt, Dózsa 
Ertler Jenő jellemszinészt és Szabolcsy 
Ignácz ügyelőt, Szalkay Lajos, a szé­
kesfehérvári színház igazgatója szer­
ződtette Teslory Júlia hősnőt és 
Szász Anna anyaszinésznőt.

Z 4.Sogezúcl6.11-ói .a/o
brilliánsokaí, éKszevckct, aranyat, ezüstöt 
platinát legmagasabb árban veszek. Bril- 
iiánsokért többet fizetek, mint amennyiért 
újonnan vették. Schüler Izidor, Ssp-utci 8.

ßr, Welleast áin Szanatoi iuniR.-T.
tiidőheteí arabul atoriuma
VI. kerület, Délibáb-utcsa 23. szám

Betegfelvétel és rendelés:
d. c, 9—12-ig, d. u. 2—5-lg.

i Igaz rató fftorvós Df XV ■uM - a Tózset.
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fl hétről.
Hajsza egy polgármester ellen.
Palkovics Emil, Körmöczbánya 

város polgármestere ellen valóságos 
és szokatlan hajsza indult meg egyes 
denuncziánsok részéről. Tavaly fel­
jelentették, hogy része van a polgári 
leányiskolái fegyelemsértésekben. 
Barsmegye közigazgatási bizottsága 
elrendelte ellene a fegyelmi vizsgá­
latot, melynek határozatát a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter 119115/ 
909. sz. rendeletével megsemmisí­
tette, mert a polgármester mint is­
kolaszéki elnök nem szegte meg kö­
telességét.

Azonban Palkovics Emil polgár- 
mester ellen tett felderítések, — 
melyek Körmöczbányán egyes ala­
koknak úgy látszik kedvencz fog­
lalkozását képezik — még most sem 
szűntek meg. Ily denuncziáczió foly­
tán a múlt héten megjelent váro­
sunkban Barsmegye alispánja, hol 
néhány napot töltött, hogy egy a 
polgármester ellen részben kiszíne­
zett, részben valótlanságokat tartal­
mazó feljelentés folytán a panasz 
tárgyát megvizsgálja. Reméljük és 
óhajtjuk, hogy ezen vizsgálat is oly 
eredménynyel fog végződni a pol­
gármester részére, mint aminővel 
végződött a polgári leányiskolában 
elkövetett fegyelmi sértések miatt az 
ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat.

A szélrózsa minden iránya felé 
indított az a hir, — mely csak a 
polgármester működésének az elho- 
mályosifását czélozza, — hogy a 
város 1910. évi költségvetése defi- 
czittel záródott, hogy a lakosságot 
közel 180 százalékos pótadó fenye­
geti, rosszakaratú tendencziózus va­
lótlanság; mert az 1910. évi költség- 
vetési többlet 490 korona 39 fillért 
tesz ki, amint az bizottságilag meg- 
állapittatott. Az 1909. évi zárszám­
adás szerinti kcszpénzmaradvány pe­
dig 6596 koiona és 70 fillért tett 
ki. Ma pedig a niult évi haszonbér- 
hátralék czimén a 3.532 korona cs 
07 fillér is befolyt volna, akkor a 
mull évi készpénzmaradvány 10.128 
korom és 77 fillért tett volna ki.

A szerelmes drótosok. A drótos 
tótban is szív dobog és van sze­
relmi érzékenység. Ezt bizonyítja 
leginkább két t'urkós bot és két be­
tört koponya. Csarnota László és 
Csarnota Vazul drótosok békében 
járták a világot, foltozták a lyukas 
lábosokat, drótozták a repedt tála­
kat és csináltak verébre patkót. Ván­
dorlás, lyukas fazék foldozás közben 
kilyukadt Csarnota László szive is 
cs azon a lyukon át bevonult a sze­
relem. László drótos féltékenyen 
óvta szivének titkát Vazul bátyjától. 
Féltékenyebb volt erre, mint Otteló 
Desdcmőna ártatlanságára. Történt, 
hogy László szerelmes levelet irt 
szive választottjának. Vazul kilopta 
ezt a levelet öccse czókmókjából és 
elolvasta. Szombaton délután,Kassán, 
a Kovács-utczán haladt a két test­
vér, mikor Vazul évődni kezdett öcs- 
csével, amiből ez meglátta, hogy 
bátyja elcsente szerelmes levelei.

Nagy dühbe gurult ezért, lehordta 
bátyját, ez visszakáromkodott. Szó 
szót, szitok szitkot követett és nagy 
népcsődület közepette a levegőbe 
röpült a kutyák ellen magukkal hor­
dott furkósbot és ott kopogott az 
egymás koponyáján. A színjáték ad­
dig tartott, mig mind a ketten be­
szakadt, vérző fejjel eszméletüket 
nem vesztették. A mentők a kór­
házba vitték őket.

Apagyilkos leány.

A szombatról vasárnapra virradó 
éjjel egy fiatal leány több fejsze­
csapással meggyilkolta vadállatias 
apját, aki rettenetesen kínozta egész 
családját s többször meggyalázta 
leányait.

Bogyó József falusi fényképész 
volt s hírhedt ember Élesden. Nagy­
szájú, iszákos ember volt, egész 
nap a korcsmában ült és mindenki­
vel kötekedett. A legkcgyetlenebb, 
legembertelenebb volt azonban csa­
ládjával szemben. Ütötte-verte fele­
ségét. kínozta leányait, akik közül 
a nagyobbik Vilma 18. a kisebbik 
Gabriella 11 éves. A bestiális apa 
régóta szemet vetett szép leányaira 
s bűnös közeledésével üldözte őket. 
Többször meg is szöktek hazulról, 
de mind hiába.

Borzasztó volt a szerencsétlen 
leányok élete. Undorral fordultak el 
az apától, aki ütötle-verte, kínozta 
őket. Az idősebbik leány kétségbe­
esésében már öngyilkosságra gon­
dolt, azonban édes anyja szomorú 
sorsa visszatartotta ettől a lépésé­
től. Szombaton ismét részeg volt 
Bogyó és dühöngeni kezdett. Bo­
rotvát vett elő s megfenyegette fe­
leségét. Aztán csillogó szemmel 
ugrott Vilma elé s undorító tolako­
dással ölelte. A leány ellökte ma­
gától apját s menekülni akart előle. 
Azonban nem ludoU és az apa 
erőszakkal akarta őt ismét hatal­
mába keríteni. Ekkor a leány végső 
elkeseredésében felragadta a közel­
ben álló baltát s azzal több csa­
pást mért az apja fejére, aki össze­
esett s nyomban meghalt.

A szerencsétlen leány azonnal a 
csendőrségre rohant s elmondotta a 
szörnyű esetet. A csendőrség men­
ten letartóztatta és nyomozást indí­
tott a rettentő családi tragédia 
ügyében.

Halál a kereszt alatt.
Monokon a falu végén levő ke­

reszt mellett a járókelők egy em­
berre akadtak, ki vérbefagyva, fején 
iszonyú sebbel, holtan feküdt a 
földön. Megállapították, hogy az 
illető Sidlóczki János, a Monok 
község mellett levő Kaptár-tanyán 
kerülő, ott feküdt véresen a saját 
baltája is, mclylyel meggyilkolták 
az ismeretlen tettesek. Sidlóczki 
ugyanis vasárnap délután bement 
Monokra s ott több ismerősével 
este 7 óráig mulatott a korcsmá­
ban. Azután hazaindult és már 
8 órakor holtan találták a kereszt 
mellett.

Diákok bűnszövetkezete.
Nem valami szicziliai maffia, a 

„Fekete kéz“ titkos társaság, hanem 
a nagyváradi reáliskola tanulóinak 
btinszövetkezele, melyet könnyel­
műen, magukról megfeledkezve ala­
kították a kis diákok. A tanári kar 
megállapította, hogy a titkos társulat 
a főreáliskola harmadik osztályú 
növendéket között alakult. A maffiá­
nak tizenhárom tagja van. A bandát 
egy ismert nevű nagyváradi ügyvéd 
fia szervezte.

A diákok egy éjjel alakították tár­
saságukat a kálvária helyén. Éppen 
tizenhárom diák állott össze. Ki­
mentek éjnek idején a Kálvári hegyen 
levő kápolnához és megalakították a 
Fekete Kéz Titkos Társaságot, Es­
küvel fogadtak titoktartást.

Nagy kedvvel folytatták aztán az 
összejöveteleket s a Fekete Kéz 
mind vakmerőbb lett. A dologban 
a legszomorubb, hogy nemcsak vas­
kos csínyeket követlek el, hanem 
rablásra adták magukat. Sok apróbb 
dolog terheli a megtévedt diákok 
lelkét, de különösen súlyos követ­
kezménnyel járhat az a tettük, hogy 
egy alkalommal 60 koronát raboltak 
egy helyen.

Gedeon Alajos igazgató a héten 
már össze hivta a tanári konferen- 
cziát a mely majd Ítélkezni fog a 
magukról elfeledkezett diákok fölött.

x A Magyar Nemzeti Zeneiskola
3 havi ingyenes (teljesen díjmentes) zenei 
oktatásban részesít mindenkit hetenkint 3 
órában, aki bárminemű hangszerszükség­
letét a Sternberg Armin és Testvére cs. 
és kir. udv. hangszergyárában szerzi be. 
Felvételi utalványt a fenti ezég minden 
vevőjének, a hangszer árára való tekintet 
nélkül készséggel kiszolgáltat

x Művészi bútorok kiállítása. 
Egy minden tekintetben nagy művészi 
érzékről tanúskodó kiállítást rende­
zett a napokban az A n c s e 1 és 
Társa bútorkereskedő ezég. E 
ezég már régtől fogva a legnagyobb 
sikerrel szerez a nagyközönségnek 
igazán művészi élvezetet azzal, hogy 
kastélyok és más úri házak örök­
becsű bútorait, drága kivitelű cse­
csebecséit árverésen potom áron 
megszerezve, kiállítja azokat s lehe­
tővé teszi, hogy a nagyközönség 
díjtalanul megszemlélhesse e tárgya­
kat. Az Ancsel és Társa ezég 
butortermei Dob-utcza 22. szám 
alatt van.

Közgazdaság,
A Salgótarjáni zárszámadása. 

A Salgótarjáni Köszénbánya Rész- 
vénylársulat igazgatósága legköze­
lebb tartott ülésében megállapította 
az 1909-iki zárszámadásokat. A mér­
leg az üzleti kiadásoknak levonása 
után 5,139 993 korona 21 fillér 
összhozadékkal, hozzáadva az 1908. 
463.319 korona 99 fillért tevő át­
hozatalt, összesen tehát 5,603.303 
korona 20 fillérrel zárul. Az igaz­
gatóság a közgyűlést február 24-ére 
hívja egybe, melynek indítványozni 
fogja, hogy a kimutatott összhoza- 
dékból, az adók, az összleltár el­
használása folytán beállott érték- 
csökkenés leírása, a tartalékalap 
növelése és a jutalék levonása után 
fenmaradó összegből, az 1909. év

_______________________ 3. oldal.
hozadékira osztalékigénynyel biró 
részvénynek egyenként 32 korona, 
összesen tehát 2,880000 korona 
osztalék adassák, a fenmaradó 
576.971 korona 36 fillér pedig 
irassék elő az 1910. év számlájára.

Nyilttér.

"Wäüi
Ármin és lesfte
cs. és kir. udv. hangszergyár 

központi főüzleíéfeenközponti főüzleíéfeen

BUDAPEST,
VL kér., Rákóczi-ut 38. sz. alatt

kaphatók q legjobb és
legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK minden 
czlkkröl kölön-külön jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
Ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE! A m. kir. kormánv 
által állapított „Millenniumi állami 
érem«-mel melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül kizárólag 

csakis ezégünk nyert el.

Digestol Blöd
a legtökéletesebb emésztőpor. j
Elősegíti ar. om- szióst, fokozza a bél | 
működést és ótvAgyjavitólag hat. Já­
váivá a gyomor és bel legktilöubözőbb 
bánialmainál, nehéz cm-sztes eseté 
ben, beli enyheségnél, erjedési savak 
képződésénél, ólv.igytalanségnál stb.

Kapható minden gyógyszertárban.
Nagy doboz dra 2 K, próbadoboz I K. 

Főraktár:

GLÜCK REZSŐ
Budapest, Vili., Rákóci-tér 2.

!Urak!
200 drb télikabát, zálogházból 
kiváltba, olcsón zaylrtó. Kölcsön 
aöok. track éa szalon-öl1 önyöket 
alkalmakra Kértek n ini megren­
delés 40—50 Kor. közt csinos 

kivitelűén.
Férfi szabó üzlet.
Dohány- és Akáczfa-u. sarok.

Pír* ÓRÁS ÉS ÉKSZERÜZLET **Löw Sándor Budapest,
ö Cs. és Kir. Fensége József fő he rezeg udvari szállítója.

'STllls, 81. s»sacseé,Erem*

Legjobb munka és kitűnő anyag írásbeli jótállás mellett. — Saját ékszer- és óramühely. — Méltányos árak. A magy 
kir. államvasutak és a m. kir. posta- és tavirda szerződött óraszállitója. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve
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iz Angyalföld titkai.
* (Regény.)

— Halljátok ? Látjátok ? Ott künn 
zug és bömböl a tenger, az ember­
áradat ! Ott hullámzik az örök, 
szent és naponkint megujhodó Élet, 
ezer meg ezer egymásra torlódó 
hullámaival . . . Törtet, menydörög, 
alkot és rombol . . de nem a mi 
számunkra ! . . . Bennünket kido­
bott méhéből, a bűnök partjára, 
hogy szégyen égesse homlokunkat, 
tövis sebezze lábainkat és gyalázat 
kövesse minden kétségbeesett lépé­
sünket, mert mi ... a megundoro­
dott társadalom, az emberiség sa­
lakja vagyunk ...

Pali bácsi, aki nagyon szerette 
hallgatni a Poéta épületes prédi- 
kácziőit, odalépett az asztalhoz és 
odatette, elébe a második deczi pá­
linkát. És a boldogtalan azt is hir­
telen felhörpitette, sőt egy harmadi­
kat is kért, hogy háborgó lelkiis­
meretét elkábithassa, azután szen­
vedélyesen folytatta megkezdett be­
szédét :

— De nem igaz, én mondom 
nektek,emberek, hogy nem igaz!... 
Sem a tenger, sem az élet nem 
dobja ki igazán minden salakját! 
Csak a gyengéket, a tehetetleneket, 
a gyávákat nem tűri meg mélyében! 
A gazemberek, akik tettüket a fé­
nyes látszat mögé rejtik, akik bű­
nösségük tudatában bátran, vak­
merőén, felemelt fejjel járnak-kelnek 
a tisztabecsületesek sorában, akik 
piszkosságuk undorító helyét, a 
mellüket érdemjelekkel diszittetik, 
hogy elhallgattathassák kiáltó lelki­
ismeretüket, — akik lopnak, csal­
nak úgy, hogy a törvényt megkerül­
hetik, — azok ott úszkálnak, a be­
csületesek között elvegyülve, a zajló 
hullámokban és az élet tengere 
nem érzi meg erjedésüket, tohadá- 
sukat és megtűri magában, mert 
eltudják kerülni a zátonyt ... A 
nagy gazemberek ott tolongnak a 
fényes palotákban, selyem székek­
ben, — a sima aszfalton, és nnics 
aki meggyanúsítsa, megvádolja, el­
ítélje őket, mig bennünket, apró tol­
vajokat, akik többet ártottunk ma­
gunknak, mint embertársainknak, ki­
közösítettek, elcsuktak, megbüntetlek 
és mikor a dohos börtön, lélekölő, 
idegrontó bűzhödt levegőjéből az 
Isten szép szabad ege alá kikerül­
tünk ... a tenger ... az élet 
nem tűrt meg magában, hanem ki­
dobott a közösségből, mint piszkos 
salakot 1 . . . Hej, sokat tudnék én 
erről beszélni . . . mert én is úsz­
tam valaha a tenger felszínén . . . 
de nem beszélek és néma maradok, 
mint a hal! . . .

Siri csend követte a Poéta el­
keseredett beszédét és a társadalom, 
az élet kitaszított, nyomorult páriái 
bambán, érzéketlenül bámultak egy 
másra, mig némelyiknek arczárói 
sürü könnyek peregtek alá . . .

A „Vörös ökör“, akinek már na­
gyon a fejébe szállott a szesz és 
nem bírt uralkodni féktelen termé­
szetén, most hirtelen felocsúdott 
mámorából és vadul ordítozva el­
kiáltott i magát:

— De én nem vagyok néma, én

nem hallgatok; jussom van be­
szélni, mert ellopta a lapátomat!

A megrágalmazott nem hagyta 
annyiban a dolgot, szikrázó szemek­
kel felugrott helyéről, nagyot csa­
pott az asztalra és dühösen ordí­
totta :

— Tolvaj, aki mondja! Nyomo­
rult. kell is nekem a te hitvány 
lapátod.

Poéta Bandi a tolvaj szóra meg­
rázkódott, mintha villámcsapás érin­
tette volna. Sápadt arca vérbe bo­
rult, kék szemei rajongva néztek 
szerteszét, fejének egy dús, szőke 
haj tűrt je lehullott széles, magas 
homlokára.

— Tolvaj! Igen tolvaj! Ki fél, ki 
irtózik e névtől ? Gyávák! Kis- 
hitüek! Hisz mindnyájan tolvajok 
vagyunk, kisebb-nagyobb mérték­
ben! Az egyik órát, pénzt, szerszá­
mot, kabátot, kenyeret, — a másik 
becsületet, lelket és életet rabol! 
És azok az igazi, a valódi tolvajok, 
akik rósz lelkiismercttel, félelem 
nélKtil kilopják a keblekből a szive­
ket, a koponyákból az agyat . . . 
mert ezek számára nincs se biró, se 
büntetés . . . Ezeket nem dobja ki 
a tenger ... A felszínen úszkálnak 
mint mérgező virágok, — mint fojtó 
párák a dögletes levegőben. Asszony 
ennek a virágnak a neve és a fér­
fiak olyan ostobák . . . kaczagni 
való ostobák . . . hogy mohón 
szívják be az illatát, pedig tudják, 
hogy méhében halált és pusztulást 
tartogat ... Én ismertem egy ilyen 
fehér virágot . . . nagy égő, fekete 
szemekkel . . . Verseket irtain hozzá 
és neki . . . mint sziklafalból a 
tiszta forrás, úgy törtek elő telkem­
ből ... De a fekete szemekben a 
pokol tüze égett és szegény szivem 
hamuvá porladozott hevétől ... És 
az a pokoli szemű angyalarc mo­
solygott . . . mosolygott mint az 
öntudatlan szüziség . . . Keze, mint 
az alabástrom . . . ujjai mint a 
rózsalevelek . . . átlátszók, gyengék, 
mint a hold szelíd fénye és mégis 
elég erősek, egy bolond férfiszivet 
megtörni . . . Margit! Margit! Add 
vissza szétlépett, összetört szive­
met . . . Kiaszott agyamat ... jó­
tékony, vigasztaló könnyeimet! . . . 
Add vissza az embert az életnek, 
akit mosolygásoddal élő halottá 
tettél . . .

És vad kétségbeeséssel keservesen 
zokogva, az asztalra dobta magát, 
mialatt megrémült pajtásai szent 
áhihttal hallgatták kitöréseit.

Félelmetes csend uralkodott a 
borgőzös ko csmában.

A „Nagyságos“ szétmorzsolta 
durva öklével a szemébe tolult 
könnyeket és tompán morogta:

— Hej ! az asszonyok ... az 
asszonyok! Én is sokat tudnék róluk 
mesélni! De hagyjuk a holtakat 
pihenni! . . .

A „Fekete jász ' durván hunyor- 
gatott:

— Amint vesszük! Persze, ha 
gyáván meghunyászkodunk, fölénk 
kerekednek ... De hát mire való 
az ököl ? Meg kell csapni, ha nem 
engedelmeskedik, mindjárt ^olyan 
alazalos lesz, mint a kutya! Én ki­
próbáltam ... az én Bőském viseli 
is a nyomát!

— Pfuj! Nem szégyelled magad, 
ilyesmit beszélni? Asszonyt ütni, 
hitvány gyávaság! Nem ló az, se 
nem kutya ... — szólalt meg 
feddőleg a „Professzor.“

— Igazad van! — helyeselte a 
Póstás. — Az én asszonyom jó 
asszony! Azt nem kell ütni . . . 
nem szabad bán ani, mert olyan jó, 
de olyan jó, mint a milyen komisz, 
silány, élhetetlen én vagyok! Az én 
asszonyom jó, nagyon jó asszony! 
— És nagyobb bizonyíték okáért 
felhörpentette az előtte álló pálin­
kát .. .

(Folytatása következik.)

Kiadja:
A „NAPLÓ“ UJSAGVALLALATA.

OSTENDE-KAVÉHÁZ
RA ' ÓCZI-UT f o.

Előkelő családok talál ozobelye.
Remek hideg vacsorák, melyet házilag franczia 

szakácsom által ksszitietek.
■ ■ ........... . Esténként *—■***■*„

Győri Vörös Miska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene­

karával hangversenyez 
Szives pártfosást kér

Gross Ödön
Te efon: 3-68, 85-40 SÄl* Ä

z k tulajdonosa-

Téli Iflrdőfcnra

Legjobb benzinmotoros 
cséplö-készletek csakis

Budapest, VI., Syár-utcza 28.
Kállai lafos motorgyárában

mmMl

Kaphatók. — Tessék dlszlöárlapot kérni

BÚTOR.
Árverésen vett régi és n|, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalon garni túrák, sző­
nyegek, csillárok, petro’eum- 
lámpák, olalfestmén vek és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob utcza 22.

5* \ *

A Budát Szt-Tukáesíürdő Fagvszállodálá- 
ban és Thermal-s álloláláfcaa. 

lakás teljes ellátással naponként i0 koro­
nától feljebb. Minden szotától fűtőit fo­
lyosók vezetnek az iszapfürdőhöz. Termé­
szetes fonó-, meleg- kénes forr sok, iszap­

borogatások. Prospektust küld a 
Szt.-Ukácsfárdó B.-T. Badapest, Budái. 

Kristály forrásásvány viz étvágyat javii 
gvomorronlást megakadályoz.

? Hol találRozunB ?
Színészek, irdS és mdviszeR talfilRozd fiáké:

ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban számíttatnak.

előrajzolt, kezdett és kész kivitelben 
u. m. hozzávaló kelmék és anyagok 
legjobban és olcsó árban kaphatók.
Gentler Adolf,
kézimunka Iparos és mű rajzolónál

TŰI. kér., József körút 75 szám.
tsar Elsőrendű Strocz-pamnt 
(Asztragán) minden színben *wa

t Motring 10 dkgr. 1 kor. 
Vidékre árjegyzéket ingyen küldök.

Hirdetések
felvételnek a
kiadóban.

Ősi.
egy ócska zongorát vagy pianinót ék

kidob
havonta 12.— vagy 16.— korona kölcsöndijat, végi* 

pénzét kiadta, zóna órája nincsen.
H a, fizet

havonta 80.— koronát kap egy kiváló gyártmányú, 
legmoderna“5t, érezpáneze! ókés kereszthuros. uj 
zongorát vagy pianinót nem ir alá váltót, nem állít 
kezest nem let-öte ezeitje bankszövetkezeinek és 
idővel mégis tulajdona lesz a zongora V :ti ideális 
szolid, liberális módon kapható kizáré _,osan csak

.MUSICA1 részvénytársaság
(IgmfHót STERNBERG DEZSŐ) 

sengorwliiltl és kölcsönző telepén- Eulen tölcsér* 
nélküli legtökéletesebb gramofon* én müvésilemezefc 

loeláruslllsa.
Budapest, VI., Teréz-körut l. sz. alatt
(Kirtly-a «erek, W OruAg Xeneakadémla közelében)
Telefon 4—81. ••• Telefon 4—Ol.
Zongorák becserélése, javítása, banselása legkulán* 
■abban — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre 

mák a tővárosban lakék részesülnek

Sem érdemes rongyosén járni I Ha E2 immer. remle$h?teR divatos 
ölíönyí, !e!btíci vany téli Kabátot 
írnom gvaipszöveíbíl mértén uí n.

«F. iőrfí-szcbó mester
BUDAPEST, Tízököly-űt 20. szám I. em. Vidékieknek mintát bérmentve 

küldök. s.:: ’-:u
OM*a»e oflialéxet ál kiadóvállalat részvénytársaság tortergógépéa Budapesten, VI Aradi-ntczs 8. sz.


